



习近平在党史学习教育动员大会上强调 学党史悟思想办实事开新局

党史学习教育动员大会20日上午在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正,国家副主席王岐山出席会议,中共中央政治局常委王沪宁主持会议。

习近平强调,我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。党的十八大以来,党中央高度重视学习党的历史,提出了一系列要求。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。

习近平指出,我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。在全党开展党史学习教育,是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。党中央已经印发了《关于在全党开展党史学习教育的通知》,对这项工作作出了部署,各级党委(党组)要认真贯彻落实。

习近平指出,在全党开展党史学习教育,是党的政治生活中的一件大事。全党要高度重视,提高思想站位,立足实际、守正创新,高标准高质量完成学习教育各项任务。一是要加强组织领导。各级党委(党组)要承担主体责任,主要领导同志要亲自抓、率先垂范,成立领导机构,切实把党中央部署和要求落到实处。中央党史学习教育领导小组要加强指导,省区市党委和行业系统主管部门党组(党委)要加强对所辖地区、部门和单位的督导检查。党员、干部不管处在哪个层次和岗位,都要全身心投入,做到学有所思、学有所悟、学有所得。二是要树立

正确党史观。要坚持以习近平同志关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,更好正本清源、固本培元。三是要切实为群众办实事解难题。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来,开展好“我为群众办实事”实践活动,把学习成效转化为工作动力和成效,防止学习和工作“两张皮”。四是要注重方式方法创新。要发扬马克思主义优良学风,明确学习要求、学习任务,推进内容、形式、方法的创新,不断增强针对性和实效性。要以县处级以上领导干部为重点,坚持集中学习和自主学习相结合,坚持规定动作和自选动作相结合,开展特色鲜明、形式多样的学习教育。要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。要鼓励创作党史题材的文艺作品特别是影视作品,抓好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传承。要坚决克服形式主义、官僚主义,注意为基层减负。

据新华社



习近平这些话,铿锵有力

●“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”

●“历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。”

●“要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战,必须从历史中获得启迪,从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。”

●“党的百年历史,也是我们党不断保持党的先进性和纯洁性、不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。”

●“大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”

●“旗帜鲜明讲政治,保证党的团结和集中统一是党的生命,也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。”

“好例”厉家寨,目光望向大山之外 这个以愚公移山闻名的村寨正向乡村振兴标杆冲击



对土地倾注的感情,让地处沂蒙革命老区的厉家寨曾经与山西大寨齐名。1957年10月9日,毛泽东在《山东省莒南县厉家寨大山农业社千方百计争取丰收再丰收》材料上批示:“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例。”统计数据显示,1957年至1965年,全国各地四五万人次到厉家寨参观学习。

那一代厉家寨人,用可歌可泣的战天斗地在历史上留下一笔浓墨重彩。2021年2月初,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进厉家寨,探寻“好例”厉家寨如何传承红色基因,焕发新活力。



如今的厉家寨正阔步谋新篇,小图为老一代厉家寨人战天斗地改造自然环境。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 姜曼 郭继轩

厉家寨的成功

《厉氏支谱》记载,厉家寨因三面环山,恰似一座山寨而得名。环山之中,又以西侧海拔560米原名集鹿山的大山最为陡峭,仿佛一张巨大臂弯拥抱着厉家寨。

这样的拥抱,带给了厉家寨人桎梏。“少年一根放羊的棍儿,成年一根放牛的棍儿,老年一根要饭的棍儿。”出生于1947年的厉家寨村民徐根田,用“3根棍儿”总结厉家寨人曾经的生活状态。

他说,那时候的厉家寨种不出填饱肚子的粮食。

转机出现在1942年。八路军115师联合当时的山东军区、滨海军分区等人民武装力量,发起甲子山反顽战役,解放了包括厉家寨在内的大片土地。徐根田说,从那时起,厉家寨人由各家顾各家走上了在党组织带领下互帮互助的路子。

想多产粮食要么扩大土地面积,要么增加产量,这两种路径厉家寨人都在尝试。1942年厉家寨

刚解放时,就组织起62户人家开荒80多亩。1951年,村党支部委员、互助组组长厉月举尝试把瘠薄的土地由两三寸表层土深翻至一尺多深,试种0.4亩花生当季增产30斤。1952年,厉月举把这个做法推广到他所在的互助组,深翻8亩花生地平均亩产增加60斤。

“年头到年尾,翻到腊月廿九吃过完年饺子接着动手”是那个年代厉家寨人向地要粮的生动写照。

1953年,厉家寨人的劲头引发外界关注。后来厉家寨人民连续奋战五个冬春,把上千个小块地深翻平整成118块大地,扩大耕地面积192亩,修成小水库10座,闸山沟2000多道,整成高标准梯田1520亩,1956年,全社粮食亩产量由互助组时的230斤猛增至550斤。人们常引用这组数字,总结厉家寨获毛泽东批示“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例”的成名之路。

瞄向大山之外

“全国各地过来参观的人和车,排队排到5公里外的茅墩村。”徐根田说,1957年10月9日,毛主席批示“愚公移山,改造中国,厉

家寨是一个好例”后,厉家寨成为农业战线上的一面旗帜,全国各地的人们都过来参观学习,为了接待外地访客,村里建起了当时莒南全县第二栋楼房作为招待所。

无上荣誉和纷至沓来的赞美,变成精神支点激励着厉家寨人更进一步。徐根田成年后也接过父辈的工具,与同龄人转战修水库引水上山。

上世纪80年代末,与山区恶劣条件缠斗近40年的厉家寨终于将大山下的丘陵沟壑变成与平原比肩的沃土。摆脱粮荒的人们从外地引来大樱桃,发展起经济作物。厉家寨也获得了“中国樱桃第一村”的称号。

富起来的厉家寨人把原来的招待所改建成展览馆,用定格的历史照片和战天斗地的旧工具向后人诉说往昔峥嵘岁月。

2010年10月,经山东省政府批复,临沂市在莒南县东部与日照市接壤处设立临港经济开发区,开发区中心城区选址落在厉家寨东南侧。

2020年5月16日,新建临沂临港疏港铁路工程开工仪式隆重举行。项目建成后,可实现货物从岚山港

到临港工业园区的直达运输,对于完善港区铁路运输网络、推动鲁南临港产业建设、打赢蓝天保卫战具有重大意义。山东临港疏港轨道交通有限公司负责人表示,厉家寨的红色文化资源,也激励着铁路人建一条沂蒙精神的传承之路。

如今的厉家寨人不用再关注天旱禾苗是否缺水,他们已经把目光从原点望向大山之外。

打响另一场攻坚战

年轻人向外走,村里多年未发展党员;村集体没有产业收入,每年却要承担近百万元公共支出;樱桃产业粗放式发展,产量与收入不成正比。一跃入城,厉家寨迎来机遇的同时也面临挑战。

临沂市委组织部派驻厉家寨第一书记上官苏晓认为,厉家寨作为全国曾经的农业强村,在新环境下发展脚步一度慢了下来,其面临的发展瓶颈不亚于打响另一场厉家寨攻坚战。

上官苏晓刚驻村时,以一句“只要还有其他人站着开会我就不坐着”给厉家寨人留下深刻印象。那时,厉家寨共有党员95人,

村会议室却只能容纳60个座位。

2020年10月23日,各级政策支持资金建起的党群服务中心揭牌投入使用。“内部设计上突出服务面积最大化,办公面积最小化,还配套建设了2000平方米的文化健身广场,是一站式为民服务综合体。”

临沂市樱桃协会会长、厉家寨樱桃种植专业合作社社长滕厚玉介绍,为解决樱桃产业后劲不足问题,驻村第一书记帮助引进了口感好、耐储存的新品种,还流转土地120亩,建起了高标准樱桃科技示范基地,并建设了新型农民培训中心,带动农户提升管理水平,拓宽销售渠道。2020年5月,厉家寨的樱桃在全国樱桃大赛上获得了金奖。目前,厉家寨樱桃品牌价值达到4.47亿元。

2018年驻村以来,厉家寨先后获得全国文明城市、山东省乡村振兴好班子、省级森林村居、省级科普示范村、市级卫生村等荣誉,这些收获让上官苏晓体会到厉家寨当年成为农业战线“好例”时的振奋。